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 Zagrożenie przestępczością jest poważnym problemem społecznym. Według 

ankietowanych, walka z tym zjawiskiem to jedno z najważniejszych zadań rządu1. 

W kwietniowym sondażu2 pytaliśmy o opinie na temat bezpieczeństwa w Polsce i w miejscu 

zamieszkania respondentów oraz o bezpośrednie poczucie zagrożenia przestępczością.  

 

CZY POLSKA JEST KRAJEM, W KTÓRYM SIĘ ŻYJE BEZPIECZNIE 

 

Policyjne statystyki pokazują, że od 1999 roku wykrywalność przestępstw w Polsce 

systematycznie rośnie3. Z naszych badań wynika, że z opóźnieniem, ale przełożyło się to na 

opinie o bezpieczeństwie w kraju. Od 2001 roku rośnie odsetek ankietowanych uważających, 

że Polska jest krajem, w którym się żyje bezpiecznie. W tym roku ponad dwie trzecie 

badanych (70%) podziela tę opinię, a co czwarty (26%) jest przeciwnego zdania.  

 Analiza zmian w ocenie stanu bezpieczeństwa w kraju wskazuje, że okres przemian 

ustrojowych i gospodarczych spowodował dramatyczny spadek poczucia bezpieczeństwa 

obywateli. W 1987 roku prawie trzy czwarte społeczeństwa (74%) uważało, że Polska jest 

krajem, w którym się żyje bezpiecznie, natomiast w 1993 roku takie opinie podzielał już tylko 

co czwarty Polak (26%). Jednak w ostatnich kilku latach opinie w tej kwestii znacząco się 

poprawiły.  

                                                 
1 Zob. komunikat CBOS „Najważniejsze cele działalności rządu”, październik 2006. 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (239) przeprowadzono w dniach 8 – 19 kwietnia 2010 roku 
na liczącej 1056 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
3http://www.statystyka.policja.pl/portal/st/842/47682/Postepowania_wszczete_przestepstwa_stwierdzone_i_wyk
rywalnosc_w_latach_19992009.html  
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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Czy, Pana(i) 
zdaniem, Polska jest 
krajem, w którym 
żyje się bezpiecznie? 

w procentach 
Tak 74 26 19 21 24 22 33 28 18 27 34 33 46 43 53 68 69 70
Nie 22 67 79 77 75 76 64 70 81 71 62 65 49 53 43 30 29 26

Trudno 
powiedzieć 4 7 2 2 1 2 4 2 1 2 4 2 5 4 4 2 2 4 

 

 

Niepokój co do poziomu bezpieczeństwa w kraju nieco częściej wyrażają mieszkańcy 

wsi i mniejszych ośrodków miejskich (do 100 tys. ludności) niż badani zamieszkujący 

większe miejscowości. Na ocenę tę wpływa również poziom edukacji i wiek ankietowanych. 

Osoby z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym częściej niż respondenci 

lepiej wykształceni oceniają Polskę jako miejsce, w którym nie żyje się bezpiecznie. Opinię tę 

częściej niż pozostali ankietowani podzielają ponadto osoby starsze, mające 65 lat i więcej 

(zob. tabele aneksowe). 

 

CZY POLSKIE MIASTA I WSIE SĄ MIEJSCAMI, W KTÓRYCH ŻYJE SIĘ BEZPIECZNIE 

 

Mimo iż w latach dziewięćdziesiątych opinie na temat bezpieczeństwa w kraju uległy 

drastycznemu pogorszeniu, oceny własnego miejsca zamieszkania w tym względzie zmieniły 

się w o wiele mniejszym stopniu. Przez cały okres monitorowania opinii społecznej w kwestii 

subiektywnej oceny zagrożenia przestępczością w miejscu zamieszkania większość 

respondentów deklarowała, że ich okolice są bezpieczne i spokojne. Obecnie 86% 

ankietowanych podziela ten pogląd, a  jedynie co ósmy badany (13%) się z nim nie zgadza. 

W  ostatnich latach nie nastąpiły znaczące zmiany w ocenie respondentów bezpieczeństwa 

ich najbliższej okolicy. 
 
Tabela 2 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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Czy miejsce, 
w którym Pan(i) 
mieszka, można 
nazwać 
bezpiecznym 
i spokojnym? w procentach 
Tak 80 67 69 70 72 72 72 71 68 69 73 75 78 78 81 87 88 86
Nie 17 30 29 29 26 26 26 28 31 29 25 24 20 21 18 12 12 13
Trudno powiedzieć 3 3 2 1 2 2 2 1 1 2 2 1 2 1 1 1 0 1 
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W swoim miejscu zamieszkania najbezpieczniej czują się mieszkańcy wsi 

i  miasteczek (do 20 tys. ludności). O tym, że w ich miejscowościach nie jest bezpiecznie 

i spokojnie, mówi tylko co szesnasty badany mieszkający na wsi (6%), ale co piąty 

mieszkaniec największych polskich aglomeracji (21%). 

Interesujące jest, że wielkość miejscowości, w której mieszkają ankietowani, wpływa 

na ich oceny poziomu bezpieczeństwa zarówno w skali całego kraju, jak i lokalnie, jednak 

zależności te są odwrotne. Mieszkańcy mniejszych miejscowości częściej niż badani żyjący 

w  większych miastach są przeświadczeni o wysokim poziomie zagrożenia przestępczością 

w  Polsce, jednak swoje miejsce zamieszkania oceniają lepiej niż mieszkańcy miejskich 

aglomeracji. Oceny bezpieczeństwa w swojej miejscowości w większym stopniu niż opinie 

o  sytuacji ogólnokrajowej są uwarunkowane własnym doświadczeniem ankietowanych. 

Zatem różnice w ocenach bezpieczeństwa w miejscowościach różnej wielkości mogą wynikać 

z odmiennych doświadczeń ich mieszkańców i rzeczywistych różnic w stopniu zagrożenia 

przestępczością. Natomiast opinie o bezpieczeństwie w kraju w większym stopniu 

odzwierciedlają oddziaływanie innych czynników, np. informacji podawanych przez media.  

Ocenę bezpieczeństwa w najbliższej okolicy po części warunkuje również sytuacja 

materialna ankietowanych. Co piąta osoba niezadowolona ze swoich warunków materialnych 

(21%) uważa, że miejsce, w którym mieszka, nie jest bezpieczne i spokojne. Natomiast wśród 

osób dobrze sytuowanych tylko 8% negatywnie ocenia swoją okolicę pod tym względem.  

 

POCZUCIE ZAGROŻENIA OSOBISTEGO 

 

 Poczucie osobistego zagrożenia działaniami przestępczymi monitorujemy od 1996 

roku. W końcu lat dziewięćdziesiątych odsetek badanych obawiających się o swoje 

bezpieczeństwo utrzymywał się na dużo wyższym poziomie niż obecnie. Od 2007 roku mniej 

niż połowa ankietowanych deklaruje lęk o swoje bezpieczeństwo. W tym roku 46% 

respondentów wyraża takie obawy. W porównaniu z zeszłym rokiem notujemy pewne 

pogorszenie się nastrojów dotyczących poczucia osobistego zagrożenia przestępczością 

(5-punktowy wzrost odsetka osób obawiających się o swoje bezpieczeństwo).  
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Tabela 3 
Wskazania respondentów według terminów badań 
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Czy obawia się Pan(i) tego, 
że może stać się ofiarą 
przestępstwa? 

w procentach 
Nie obawiam się 30 37 35 40 31 34 32 39 36 45 43 54 59 58 53 
Obawiam się, ale nie tak bardzo 50 46 47 43 46 47 52 49 49 42 46 37 34 37 41 
Bardzo się tego obawiam 17 15 15 14 21 18 14 10 14 9 9 7 6 4 5 
Obawiam się   67 61 62 57 67 65 66 59 63 51 55 44 40 41 46 

Trudno powiedzieć 3 2 3 2 2 1 2 2 1 3 2 2 1 1 1 
 

Lęk o swoje bezpieczeństwo częściej wyrażają mieszkańcy większych miast (powyżej 

100 tys. ludności) niż żyjący w mniejszych miejscowościach. Trochę częściej obawy tego 

rodzaju mają też kobiety oraz osoby, które negatywnie oceniają swoje warunki materialne 

(zob. tabele aneksowe). 

  

Jednak respondenci częściej niepokoją się o swoich bliskich niż o siebie samych. 

Obecnie ponad połowa badanych (54%) deklaruje, że boi się o bezpieczeństwo swojej 

najbliższej rodziny. W porównaniu z zeszłym rokiem notujemy 6-punktowy wzrost odsetka 

osób wyrażających obawę, że członkowie ich rodzin mogą stać się ofiarami przestępstw. 

 
Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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‘10Czy obawia się Pan(i), że ofiarą przestępstwa może 

stać się ktoś z Pana(i) najbliższej rodziny? 

w procentach 
Nie obawiam się 30 26 25 30 28 36 34 44 52 50 44
Obawiam się, ale nie tak bardzo 42 45 50 47 45 41 45 41 35 40 45
Bardzo się tego obawiam 25 27 24 20 24 20 19 12 11 8 9 
Obawiam się 67 72 74 67 69 61 64 53 46 48 54

Trudno powiedzieć 3 2 1 3 3 4 2 3 2 2 2 
 

  

Zależności między wielkością miejscowości a częstością wyrażania niepokoju 

o  bezpieczeństwo swojej rodziny są takie same jak w przypadku obaw o własne 

bezpieczeństwo. Natomiast dużo mniejszy jest wpływ oceny sytuacji materialnej na lęk 

o  swoich bliskich. 
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OSOBISTE DOŚWIADCZENIA 

 

 Ankietowani odpowiadali na pytania dotyczące nie tylko subiektywnych odczuć 

i  opinii na temat bezpieczeństwa, ale również ich rzeczywistych doświadczeń w tym 

względzie. Z uzyskanych deklaracji wynika, że w ostatnich pięciu latach prawie co piątemu 

Polakowi (19%) coś ukradziono, a do co dziesiątego (10%) się włamano. Odsetki badanych, 

którzy zostali napadnięci bądź pobici, są dużo mniejsze (4% i 3%). 

 

Tabela 5 
Odsetki odpowiedzi twierdzących  

(według terminów badań) 
Czy w ostatnich pięciu latach przydarzyła się  
Panu(i) któraś z wymienionych niżej sytuacji: VI 

‘99
VI 
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IV 
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III 
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III 
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X 
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IV 
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IV 
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IV 
‘0
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− ukradziono Panu(i) coś 22 19 31 28 29 23 22 26 20 16 19 

− dokonano u Pana(i) włamania (do domu, 
mieszkania, domku na działce, piwnicy, 
budynków gospodarczych) 

 
9 

 
8 

 
17 

 
14 17 13 11 16 11 10 10 

− został(a) Pan(i) napadnięty(a) i obrabowany(a) 4 4 5 5 7 4 3 6 4 3 4 

− został(a) Pan(i) pobity(a) lub umyślnie zraniony(a) 4 3 5 6 4 5 4 6 5 4 3 

− stał(a) się Pan(i) ofiarą innego przestępstwa 4 5 7 4 6 5 3 6 5 5 4 

 

Z dalszych obliczeń wynika, że w ostatnich pięciu latach co czwarty Polak (26%) stał 

się ofiarą jakiegoś przestępstwa. Wśród osób, które złożyły takie deklaracje, prawie co druga 

przyznała, że była ofiarą więcej niż jednego typu przestępstwa.   

 

  CBOS 

 RYS. 1. CZY W OSTATNICH PIĘCIU LATACH STAŁ(A) SIĘ PAN(I) OFIARĄ PRZESTĘPSTWA?  
 

26%74%

NIE TAK
15%
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Jednego

Dwóch

Trzech lub więcej
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Prawdopodobieństwo stania się ofiarą przestępstwa wzrasta wraz z wielkością miejsca 

zamieszkania. Większa anonimowość charakterystyczna dla dużych miejscowości sprzyja 

rozwojowi przestępczości. W ostatnich pięciu latach ofiarą kradzieży padł co trzeci 

mieszkaniec największych polskich miast (34%), ale tylko co ósmy mieszkaniec wsi (13%). 

Prawie co piąty badany z największych miast (18%) miał w tym okresie włamanie 

do mieszkania lub domku na działce. Respondentom mieszkającym na wsi przydarzało się to 

znacznie rzadziej (6%).  

Nie dziwi fakt, że osobiste doświadczenia wpływają na poczucie bezpieczeństwa 

badanych. Osoby, które w ostatnich pięciu latach doświadczyły jakiejś formy przestępstwa, 

znacząco częściej niż pozostałe deklarują poczucie zagrożenia przestępczością (63% wobec 

40%).  

Na deklarowany stopień osobistego poczucia zagrożenia duży wpływ mają nie tylko 

własne doświadczenia z ostatnich pięciu lat. Wpływają na to również doświadczenia innych 

członków rodziny i znajomych. Gdyby także one zostały wzięte pod uwagę, związek ten 

najprawdopodobniej okazałby się silniejszy.  

 
Tabela 6 

Czy w ostatnich pięciu latach stał(a) się Pan(i) ofiarą przestępstwa? 
Tak Nie 

Czy obawia się Pan(i) tego, że może 
stać się ofiarą przestępstwa? 

w procentach 
Nie obawiam się 37 60 
Obawiam się 63 40 
 100 100 
V Kramera = 0,203 

 
 

 
   

 
Wyniki naszych badań wskazują na poprawę opinii o stanie bezpieczeństwa w Polsce. 

Po dramatycznym wzroście poczucia zagrożenia przestępczością, który odnotowaliśmy 

w  latach dziewięćdziesiątych, obecnie większość społeczeństwa uważa, że Polska jest 

krajem, w którym się żyje bezpiecznie. Ocena bezpieczeństwa w miejscu zamieszkania jest 

jeszcze lepsza niż w wymiarze ogólnopolskim. Jednak w porównaniu z rokiem ubiegłym 

odnotowaliśmy pewien wzrost osobistego poczucia zagrożenia przestępczością oraz lęku 

o najbliższych. Kolejne badania pokażą, czy tendencja ta się utrzyma. 
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Opinie dotyczące tej kwestii zależą od wielkości miejsca zamieszkania badanych. 

Mieszkańcy mniejszych miejscowości lepiej oceniają stan bezpieczeństwa w  swojej okolicy 

niż respondenci z dużych miast. Rzadziej również obawiają się o bezpieczeństwo swoje 

i  najbliższych. Jest to po części efektem tego, że rzadziej padają ofiarami przestępstw. 

W  dużych aglomeracjach miejskich zagrożenie przestępczością jest obiektywnie większe 

i  odzwierciedlają to subiektywne oceny ich mieszkańców.  

 Opracowała 

 Katarzyna KOWALCZUK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Czy, Pana(i) zdaniem, Polska jest krajem, w którym żyje 

się bezpiecznie? 
Tak Nie Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 70 26 4 1056 
Mężczyźni 73 25 3 503 Płeć 
Kobiety   68 27 5 553 
18-24 lata 68 27 5 143 
25-34 73 23 4 199 
35-44 75 23 2 158 
45-54 71 26 3 194 
55-64 69 25 6 189 

Wiek 

65 lat i więcej   65 32 3 174 
Wieś 67 29 4 403 
Miasto do 20 tys. 67 26 7 140 
20-100 tys. 69 27 4 199 
101-500 tys. 78 19 3 169 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 76 24 0  145 
Podstawowe 66 31 3 265 
Zasadnicze zawodowe 62 32 6 271 
Średnie 75 23 3 356 

Wykształcenie 

Wyższe 82 15 3 164 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 85 14 2 104 
Średni personel, technicy 79 19 2 50 
Pracownicy adm.-biurowi 82 17 1 69 
Pracownicy usług 74 21 5 41 
Robotnicy wykwalifikowani 74 23 3 134 
Robotnicy niewykwalifik. 65 35   43 
Rolnicy 63 31 6 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 61 37 3 47 
Renciści 57 32 10 75 
Emeryci 65 31 4 216 
Uczniowie i studenci 70 26 4 101 
Bezrobotni 70 25 5 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 66 32 2 60 
inst. państw., publicznej 82 16 1 151 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 79 17 4 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 71 26 3 221 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 55 39 6 57 
Do 500 zł 62 32 7 157 
501-750   71 25 3 141 
751-1000  68 28 4 160 
1001-1500 74 25 1 188 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 80 19 1 134 
Złe 59 35 7 182 
Średnie 69 27 5 455 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 77 21 2 419 
Kilka razy w tygodniu 62 37 1 54 
Raz w tygodniu 71 24 5 541 
1-2 razy w miesiącu 73 24 3 156 
Kilka razy w roku 71 25 3 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 65 34 1 107 
Lewica 73 24 2 145 
Centrum 74 23 3 344 
Prawica 72 25 3 327 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 61 32 7 240 
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Tabela 2 
Czy miejsce, w którym Pan(i) mieszka (dzielnica, osiedle, 

wieś), można nazwać bezpiecznym i spokojnym? 
Tak Nie Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 86 13 1 1056 
Mężczyźni 87 12 1 503 Płeć 
Kobiety   86 14 1 553 
18-24 lata 90 10 0  143 
25-34 90 9 1 199 
35-44 87 12 1 158 
45-54 83 16 1 194 
55-64 83 16 1 189 

Wiek 

65 lat i więcej   85 14 1 174 
Wieś 93 6 1 403 
Miasto do 20 tys. 88 11 1 140 
20-100 tys. 81 18 1 199 
101-500 tys. 81 18 1 169 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 79 21 0  145 
Podstawowe 86 14 0 265 
Zasadnicze zawodowe 82 17 1 271 
Średnie 88 12 1 356 

Wykształcenie 

Wyższe 90 8 2 164 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 95 4 1 104 
Średni personel, technicy 84 16 0  50 
Pracownicy adm.-biurowi 82 15 3 69 
Pracownicy usług 88 12 0  41 
Robotnicy wykwalifikowani 83 14 2 134 
Robotnicy niewykwalifik. 80 20 0  43 
Rolnicy 90 7 2 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 88 12 0  47 
Renciści 79 20 1 75 
Emeryci 85 14 1 216 
Uczniowie i studenci 91 9 0  101 
Bezrobotni 91 9 0  59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 83 17 0  60 
inst. państw., publicznej 91 7 2 151 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 88 12 0  83 
sekt. pryw. poza rolnict. 85 14 1 221 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 91 7 2 57 
Do 500 zł 86 13 1 157 
501-750   85 14 1 141 
751-1000  82 18 0 160 
1001-1500 88 11 1 188 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 89 9 2 134 
Złe 78 21 1 182 
Średnie 85 14 1 455 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 91 8 1 419 
Kilka razy w tygodniu 74 26 0  54 
Raz w tygodniu 89 10 1 541 
1-2 razy w miesiącu 91 9 0  156 
Kilka razy w roku 84 14 2 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 74 25 1 107 
Lewica 86 12 1 145 
Centrum 87 12 1 344 
Prawica 86 13 1 327 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 85 14 1 240 
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Tabela 3 
Czy obawia się Pan(i) tego, że może stać się ofiarą 

przestępstwa? 
Nie obawiam się Obawiam się Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 53 46 1 1056 
Mężczyźni 56 43 1 503 Płeć 
Kobiety   50 49 1 553 
18-24 lata 54 45 1 143 
25-34 49 50 1 199 
35-44 54 45 1 158 
45-54 53 46 1 194 
55-64 51 48 1 189 

Wiek 

65 lat i więcej   57 42 1 174 
Wieś 57 41 2 403 
Miasto do 20 tys. 55 43 1 140 
20-100 tys. 57 43 0 199 
101-500 tys. 44 56 0  169 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 45 54 1 145 
Podstawowe 55 43 2 265 
Zasadnicze zawodowe 52 46 1 271 
Średnie 52 47 1 356 

Wykształcenie 

Wyższe 52 48 0 164 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 50 50 0  104 
Średni personel, technicy 44 54 2 50 
Pracownicy adm.-biurowi 43 56 1 69 
Pracownicy usług 67 33 0  41 
Robotnicy wykwalifikowani 59 40 1 134 
Robotnicy niewykwalifik. 60 40 0  43 
Rolnicy 51 46 3 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 49 51 0  47 
Renciści 52 45 3 75 
Emeryci 52 46 1 216 
Uczniowie i studenci 49 50 1 101 
Bezrobotni 59 39 1 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 56 42 2 60 
inst. państw., publicznej 50 49 0 151 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 56 44 0  83 
sekt. pryw. poza rolnict. 55 45 1 221 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 54 43 3 57 
Do 500 zł 48 51 0 157 
501-750   59 39 2 141 
751-1000  52 47 1 160 
1001-1500 55 45 0 188 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 54 46 0  134 
Złe 43 56 1 182 
Średnie 49 49 2 455 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 61 39 0 419 
Kilka razy w tygodniu 51 48 1 54 
Raz w tygodniu 53 45 2 541 
1-2 razy w miesiącu 49 51 0  156 
Kilka razy w roku 54 44 2 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 45 0  107 
Lewica 56 42 1 145 
Centrum 54 46 0 344 
Prawica 51 48 1 327 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 52 46 2 240 
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Tabela 4 
Czy obawia się Pan(i), że ofiarą przestępstwa może stać się 

ktoś z Pana(i) najbliższej rodziny? 
Nie obawiam się Obawiam się Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 44 54 2 1055 
Mężczyźni 47 52 2 503 Płeć 
Kobiety   42 56 2 552 
18-24 lata 48 50 3 143 
25-34 41 58 1 199 
35-44 39 60 1 158 
45-54 45 54 1 194 
55-64 42 55 3 189 

Wiek 

65 lat i więcej   49 47 4 173 
Wieś 49 49 2 403 
Miasto do 20 tys. 47 51 3 140 
20-100 tys. 50 48 1 199 
101-500 tys. 31 68 2 169 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 35 64 2 145 
Podstawowe 49 48 3 265 
Zasadnicze zawodowe 45 52 3 271 
Średnie 42 58 1 356 

Wykształcenie 

Wyższe 39 61 1 164 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 38 62 0  104 
Średni personel, technicy 38 62 0  50 
Pracownicy adm.-biurowi 35 64 1 69 
Pracownicy usług 45 55 0  41 
Robotnicy wykwalifikowani 52 45 2 134 
Robotnicy niewykwalifik. 51 49 0  43 
Rolnicy 41 57 3 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 37 63 0  47 
Renciści 43 52 5 75 
Emeryci 45 53 3 215 
Uczniowie i studenci 45 52 2 101 
Bezrobotni 55 45 0  59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 40 57 3 60 
inst. państw., publicznej 34 66 0  151 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 45 55 0  83 
sekt. pryw. poza rolnict. 46 52 1 221 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 56 3 57 
Do 500 zł 44 56 0  157 
501-750   44 50 5 141 
751-1000  38 60 2 160 
1001-1500 46 52 1 188 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 44 56 0  134 
Złe 40 57 3 182 
Średnie 39 58 3 454 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 51 49 0 419 
Kilka razy w tygodniu 34 65 1 54 
Raz w tygodniu 45 53 2 540 
1-2 razy w miesiącu 41 58 1 156 
Kilka razy w roku 44 54 2 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 46 50 3 107 
Lewica 47 51 2 145 
Centrum 45 54 1 344 
Prawica 40 58 2 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 47 51 3 240 
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Tabela 5 
 Czy w ostatnich pięciu latach ukradziono Panu(i) coś? 

Tak Nie  
% % 

Liczba osób 

Ogółem 19 81 1055 
Mężczyźni 20 80 503 Płeć 
Kobiety   19 81 552 
18-24 lata 15 85 143 
25-34 21 79 199 
35-44 25 75 158 
45-54 19 81 194 
55-64 18 82 188 

Wiek 

65 lat i więcej   16 84 173 
Wieś 13 87 401 
Miasto do 20 tys. 12 88 140 
20-100 tys. 16 84 199 
101-500 tys. 29 71 169 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 34 66 145 
Podstawowe 14 86 265 
Zasadnicze zawodowe 17 83 271 
Średnie 22 78 355 

Wykształcenie 

Wyższe 25 75 164 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 75 104 
Średni personel, technicy 21 79 50 
Pracownicy adm.-biurowi 24 76 69 
Pracownicy usług 14 86 41 
Robotnicy wykwalifikowani 17 83 134 
Robotnicy niewykwalifik. 16 84 43 
Rolnicy 19 81 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 27 73 47 
Renciści 15 85 75 
Emeryci 16 84 215 
Uczniowie i studenci 19 81 101 
Bezrobotni 12 88 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 73 60 
inst. państw., publicznej 20 80 151 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 24 76 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 78 221 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 80 57 
Do 500 zł 18 82 157 
501-750   16 84 141 
751-1000  18 82 160 
1001-1500 16 84 188 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 30 70 134 
Złe 21 79 182 
Średnie 20 80 455 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 18 82 418 
Kilka razy w tygodniu 16 84 53 
Raz w tygodniu 16 84 541 
1-2 razy w miesiącu 18 82 156 
Kilka razy w roku 25 75 198 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 27 73 107 
Lewica 21 79 145 
Centrum 19 81 344 
Prawica 21 79 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 84 239 
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Tabela 6 
Czy w ostatnich pięciu latach dokonano u Pana(i) włamania 

(do domu, mieszkania, domku na działce, piwnicy, 
budynków gospodarczych)? 

Tak Nie 
 

% % 

Liczba osób 

Ogółem 10 90 1055 
Mężczyźni 11 89 503 Płeć 
Kobiety   9 91 551 
18-24 lata 5 95 143 
25-34 10 90 198 
35-44 12 88 158 
45-54 12 88 194 
55-64 11 89 188 

Wiek 

65 lat i więcej   9 91 174 
Wieś 6 94 401 
Miasto do 20 tys. 5 95 140 
20-100 tys. 14 86 199 
101-500 tys. 12 88 169 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 82 145 
Podstawowe 7 93 265 
Zasadnicze zawodowe 9 91 271 
Średnie 13 87 356 

Wykształcenie 

Wyższe 10 90 163 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 12 88 104 
Średni personel, technicy 12 88 50 
Pracownicy adm.-biurowi 9 91 69 
Pracownicy usług 8 92 41 
Robotnicy wykwalifikowani 13 87 134 
Robotnicy niewykwalifik. 12 88 43 
Rolnicy 9 91 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 11 89 47 
Renciści 12 88 75 
Emeryci 9 91 216 
Uczniowie i studenci 5 95 101 
Bezrobotni 10 90 59 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 10 90 60 
inst. państw., publicznej 12 88 151 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 12 88 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 88 221 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 91 57 
Do 500 zł 12 88 157 
501-750   9 91 141 
751-1000  8 92 160 
1001-1500 10 90 187 

Dochody 
na jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 86 134 
Złe 13 87 182 
Średnie 10 90 454 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 9 91 419 
Kilka razy w tygodniu 11 89 53 
Raz w tygodniu 8 92 540 
1-2 razy w miesiącu 11 89 156 
Kilka razy w roku 12 88 199 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 88 107 
Lewica 11 89 145 
Centrum 9 91 343 
Prawica 11 89 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 10 90 240 
 


